

Vasilii Nemechkin
Youth civic movement of Mordovian people
(Russian Federation)
11 session of EMRIP, July 11, 2018
Item 7

Уважаемый господин Председатель!

Я выступаю от имени Молодежного общественного движения мордовского народа. Мордовский народ является одним из финно-угорских народов России.

Обсуждая Декларацию ООН о права коренных народов, хотелось бы остановиться на статьях 13, 14 и 16 данного документа, посвященных языковым правам коренных народов.

К сожалению, ассимиляционные процессы привели к снижению количества носителей родных языков; снижаются тиражи изданий СМИ на языках коренных народов; ограничено ведение делопроизводства на родных языках.

Вопросы сохранения родных языков являются для нас одними из важнейших, поэтому мы приветствуем решение Генеральной Ассамблеи (резолюция 71/178) объявить 2019 Международным годом языков коренных народов.

Языковые права пронизывают все сферы жизни; язык - это ключ к реализации других прав коренных народов в политической, социальной, экономической и культурной сферах. Знание родного языка развивает картину мира, мыслительные, творческие способности. Незнание языка может оставить ребенка без культурного наследия, смерть языков угрожает исчезновению целых культур, обеднению капитала традиционных знаний, и в целом ослаблению биосферы.

Следует отметить, что будущее языков коренных народов неодинаково. Часть из них, к сожалению, исчезает, умирает, другие наоборот, не проявляют признаков ассимиляции.

Господин Председатель, в рамках обсуждаемого пункта повестки дня позвольте высказать наши рекомендации:

1) Учитывая то, что тема СПОС является главной темой этой 11 сессии ЭМРИП, мы рекомендуем Экспертному механизму в исследовании уделить большее внимание вопросам доступа коренных народов к информации на родных языках. В частности, отразить страновой и региональный подходы к обеспечению доступа к информации на родных языках о государственных и муниципальных услугах, о возможностях в реализации прав коренных народов, учитывая порой низкий уровень правовой грамотности и правовой нигилизм.

2) Мы считаем, что государство просто обязано гарантировать возможность изучения родных языков на всех ступенях от детского сада, до школы и университета. Если язык коренных народов не представлен в образовательных учреждениях - он теряет свою значимость. Поэтому считаем важным, чтобы изучение родных языков осталось именно в обязательной части школьной программы, а не в добровольной (вариативной) ее части.

3) Мы призываем международные организации, в частности ЮНЕСКО, ставить вопросы исчезающих языков в приоритет и предпринимать эффективные шаги для их сохранения.

В заключение выступления хотелось бы поблагодарить экспертов ЭМРИП за вашу инициативу и продвижение темы языков и вашу большую роль в объявлении международного года языков. Уверены, что это даст импульс улучшить ситуацию в этой сфере.

Спасибо за внимание!